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KARTA PRACY INDYWIDUALNEJ
Zapoznaj się z zadaniami zamieszczonymi w karcie pracy.

Na podstawie wiadomości uzyskanych z prezentacji multimedialnej „Cukry – budowa, właściwości i zastosowanie” uzupełnij poniższe zadania.

Powodzenia!

Zadanie 1.

Glukoza należy do sacharydów.

Podaj wzór sumaryczny glukozy i na jego podstawie wyjaśnij, dlaczego sacharydy nazywa się również węglowodanami.

C6H12O6  ; Sacharydy potocznie nazywa się węglowodanami, ponieważ w ich cząsteczkach zawsze oprócz węgla występują wodór i tlen w stosunku 2:1
Zadanie 2.

Wzory strukturalne przedstawiają dwa cukry proste: glukozę i fruktozę.

Określ, który z podanych cukrów jest aldozą, a który ketozą.
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Glukoza jest aldozą ponieważ zawiera grupę aldehydową.
Fruktoza jest  ketozą 
ponieważ zawiera grupę ketonową.
      fruktoza                           glukoza
Zadanie 3.

Wpisz w odpowiednie miejsca nazwy cukrów prostych lub dwucukrów.
glukoza + fruktoza ( sacharoza
glukoza + glukoza  ( maltoza

glukoza   + galaktoza  ( laktoza 

Zadanie 4.

Cukry proste w oligo- i polisacharydach połączone są wiązaniami:

a) wodorowymi,
b) peptydowymi,

c) estrowymi,

d) glikozydowymi.

Zadanie 5.
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Wybierz i podkreśl schemat (A lub B), który prawidłowo przedstawia cząsteczkę celulozy. Określ, co powoduje, że ma ona odmienną strukturę przestrzenną od cząsteczki skrobi.
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                 schemat A                                        

                                                                                                         schemat B

Schemat A przedstawia cząsteczkę celulozy, ponieważ cząsteczki celulozy są utworzone z kilkuset do kilku tysięcy reszt glukozowych, które zwrócone są mostkami tlenowymi raz w jedną, raz w drugą stronę.
Zadanie 6.
Do 3 probówek wyciśnięto jednakową ilość (po 5 ml): 1 – soku z winogron, 2 – soku                              z cytryny, 3 – soku z cebuli. Do każdej z nich dodano po 2 ml odczynników Fehlinga 
I i II. Po podgrzaniu w każdej z nich pojawiło się ceglastoczerwone zabarwienie świadczące o obecności grupy aldehydowej (charakterystyczne np. dla glukozy).

Sformułuj problem badawczy do opisanego eksperymentu oraz zaproponuj próbę kontrolną, którą należałoby wykonać.
Problem badawczy: Badanie zawartości glukozy w produktach spożywczych (winogrono, cytryna i cebula) / Czy w badanych produktach spożywczych (winogrono, cytryna i cebula) znajduje się glukoza?
Próba kontrolna: czysty roztwór glukozy
Zadanie 7. (PRACA DOMOWA)
Prawidłowy poziom glukozy we krwi wynosi 80–120 mg/100 cm3 krwi. Zwiększenie  zawartości glukozy powyżej 180 mg/100 cm3 krwi powoduje wydalenie jej z moczem. 

Przeważnie jest to spowodowane niedoborem insuliny, hormonu trzustkowego, regulującego przemianę węglowodanów. Niedobór insuliny wywołuje cukrzycę, która może prowadzić do poważnych zaburzeń.
Studentka medycyny – analizowała wyniki badania moczu jednego z pacjentów. Wiedziała, że pobrano mu 0,8 cm3 krwi i ta ilość zawierała 0,942 mg cukru.

a) Czy studentka powinna spodziewać się obecności cukru w moczu?

Studentka nie powinna spodziewać się obecności cukru w moczu, ponieważ stężenie cukru we krwi tego pacjenta wynosi 117,75 mg/100cm3
b) Czy pacjent ma zawartość cukru we krwi na poziomie normalnym (80 –120 mg/100 cm3 krwi), podwyższonym (121 –180 mg/100 cm3 krwi), obniżonym (< 80 mg/100 cm3 krwi) czy cukrzycowym (>180 mg/100 cm3)?

Pacjent ma zawartość cukru we krwi na poziomie normalnym/prawidłowym 
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